

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте
Российской Федерации»

119571, г. Москва,
вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-
Никулино, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

**на диссертацию Мочаловой Анны Алексеевны «Преобразование
российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки»**

Освобождение крестьян от крепостного права привело к множеству структурных преобразований в государственном устройстве Российской империи во второй половине XIX в. Изменения коснулись и устройства полиции, играющей важнейшую роль в поддержании правопорядка. Следует отметить, что изучение формирования, развития, реформирования полицейского аппарата России в дореволюционный период имеет многолетний опыт как в отечественной, так и в зарубежной историографии. Особый интерес представляет анализ структуры, состава, функций и результатов работы полиции Российской империи. Этот институт часто подвергался критике, вследствие чего сложилась неоднозначная оценка роли правоохранительных органов России в период реформ. В этой связи тема диссертационного исследования Мочаловой А.А. «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)» представляется актуальной с историко-правовой позиции, так как проблемы полиции XIX в. не сильно отличаются от ситуации в этой области, сложившейся в наши дни.

Теоретические положения и выводы, содержащиеся в диссертации, основываются на обширной базе используемых автором источников, включающей более 400 наименований. Автор провел анализ нормативно-правовых актов – дореволюционных, советских, современных, а также архивных и иных исторических документов. Архивные документы из фондов Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного исторического архива, Центрального архива Нижегородской области обеспечивают высокую степень валидности и обоснованности информации, используемой в диссертационном исследовании Мочаловой А.А. Материалы архивов, малоизвестные, а также введенные автором в научный оборот впервые, позволили ей провести анализ применения законодательства в полицейской сфере, что повышает научную и практическую ценность диссертации и придает ей элементы научной новизны. Важную роль в исследовании сыграли труды

отечественных и зарубежных исследователей: историков, юристов, а также руководителей и сотрудников органов внутренних дел, чьи работы посвящены полицейскому праву, административной юстиции, судебным преобразованиям в Российской империи, исследованию истории полиции, ее созданию и развитию как части государственного аппарата России и актуальным вопросам полицейских преобразований конца XIX – начала XX в. Особое внимание заслуживает обращение к трудам дореволюционного периода, что подчеркивает историко-правовой характер исследования и обеспечивает высокую степень научной обоснованности и достоверности полученных результатов.

В диссертации соискатель делает попытки обобщения массива библиографического материала и проведения комплексного анализа преобразований полиции Российской империи в период с 1862 по 1917 годы. В исследовании автором выделяются особенности полицейской реформы 1862 года и основные направления реорганизации полиции, осуществленные в рамках этой реформы. Кроме того, диссидентом, благодаря статистическому анализу законодательства Российской империи периода 1862–1917 годов о полиции, были выявлены количественные тенденции в развитии полицейских нормативно-правовых актов (с.245, Приложение 2).

Структура исследования соответствует установленным требованиям, а также цели и задачам работы. Необходимо отметить соразмерность разделов диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, включающих в себя суммировано семь параграфов, выводов и рекомендаций, списка основных сокращений, списка литературы и четырех приложений. Материал изложен ясно, что обеспечивает последовательность и логичность аргументации. Представленные в работе приложения дополняют и иллюстрируют ее содержание, обогатив исследование интересной информацией. Такой подход позволил соискателю более глубоко осветить исследуемую проблему, обеспечив высокую степень достоверности и научной обоснованности полученных результатов.

Хочется отметить, что в диссертационном исследовании Мочаловой А.А. проведен не только комплексный анализ преобразований в сфере полиции во второй половине XIX в., подчеркивающий общие для полиции черты на всей территории Российской империи, но и сделаны акценты на особенностях реализации реформы в регионах. Изучая исторические события общегосударственного значения на примерах отдельных регионов, можно глубже понять суть различных преобразований на практике, поскольку нередко законодательные акты и циркуляры, четко прописанные на бумаге, в регионах интерпретировались неверно или вовсе не исполнялись. В диссертационном исследовании автор рассматривает реализацию полицейской реформы в исследуемый период в Санкт-Петербурге и Москве (с.77-97), а также в губерниях Российской империи (с.97-119). Отдельная глава посвящена преобразованиям уездно-городской полиции (с.120). Представляет интерес проанализированное автором

практическое воплощение «Временного положения об устройстве полиции по Общему учреждению о губерниях управляемой» от 25 декабря 1862 г. в уездно-городской полиции Нижегородской губернии (с.145-171).

Таким образом, проведенное соискателем исследование о преобразовании российской полиции в указанный период вносит вклад в понимание как исторических, так и современных проблем управления правопорядком.

А.А. Мочаловой удалось разобраться с рядом вопросов, которые раньше не подвергались глубокому анализу в рамках теоретико-исторических правовых исследований. Основные положения, выносимые на защиту, нашли свое обоснование в ходе исследования. Содержание диссертации нашло отражение в опубликованных автором научных статьях.

Выход: диссертация Мочаловой Анны Алексеевны «Преобразование российской полиции в 1862–1917 гг. (историко-правовое исследование)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки истории государства и права, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Мочалова Анна Алексеевна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой теории и истории государства и права
Юридического института Владимирского государственного
университета имени Александра Григорьевича и
Николая Григорьевича Столетовых

«25» мая 2024 г.



Борисова Ирина Дмитриевна

Почтовый адрес места работы: 600000, г. Владимир, ул. Студенческая, д.8
Служебный тел.: 8 (4922) 47-77-11.

Адрес электронной почты (e-mail): iborisova@vlsu.ru